

古典园林之美走红网络、融入年轻人大日常生活日常

拙政园的花窗，里外皆是风景

本报记者 智春丽 陈圆圆

习近平总书记指出：“我们要结合新的时代条件传承和弘扬中华优秀传统文化，传承和弘扬中华美学精神。中华美学讲求托物言志、寓理于情、讲求言简意赅、凝练节制，讲求形神兼备、意境深远，强调知、情、意、行相统一。我们要坚守中华文化立场、传承中华文化基因，展现中华审美风范。”

古建、园林、文物、国色、服饰、雕刻、纹章……不知不觉间，中华美学成为越来越多年轻人的自觉选择，穿汉服、唱国风、品国潮，“永远可以相信老祖宗的审美”“我的文化DNA动了”。是的，这些都是刻在我们骨子里的美，血脉相承，蓬勃生发。

今起，本报开设栏目“这些美·很中国”，寻找超越时空的美学密码，感知古老文明的向新生长。

——编者

清晨，江苏苏州拙政园的卅六鸳鸯馆前已排起长队。00后姑娘小丘举着一枚彩色玻璃花窗书签，在漏窗前驻足比对，手中那枚“凝固的风景”与园林实景光影重叠的瞬间，她激动地按下快门：“来了好多次，终于拍到了！”

从举世闻名的世界文化遗产苏州园林，到一枚花窗书签文创，再到社交媒体热门话题“把拙政园的花窗带回家”，一场跨越时空的美学对话，演绎了当代年轻人与古老园林的审美默契。

从拙政园的花窗里，年轻人看到了什么？

彩色玻璃花窗书签的诞生，源于游览拙政园的触动。繁花掩映窗棂，流光溢彩，厚重的历史包裹着松弛感扑面而来。这一瞬间触发了苏州工艺美术职业技术学院数字艺术学院副院长、文创团队负责人杨海涛的思考：“如何将园林带回家？”

杨海涛与学院老师何敏带着年轻团队，以现代视角重新发现古典，历经多轮材质实验，最终还原阳光穿透玻璃的刹那斑斓。如今，这款书签已成为社交平台上的“园林顶流”，甚至有游客专为收集不同花窗设计“打卡攻略”，古老的框景艺术在翻书展卷间活态传承。

从拙政园的花窗里，年轻人看见“你永远可以相信的老祖宗的审美”。这背后，正是底蕴深厚的中华审美风范。

“虽由人作，宛自天开”——古典园林，是中国理想生活范式的物质凝结。脍炙人口的《兰亭集序》，记录下1600多年前的园林雅集，在中国人的心中投下永恒的涟漪。正如宗白华先生所说，“晋人向外发现了自然，向内发现了自己的深情。”请看，苏州留园冠云峰，“瘦透漏皱”的太湖石模拟云气升腾；扬州个园的四季假山，笋石、湖石、黄石、宣石演绎光阴流转。可行、可望、可游、可居，园林里有山水审美。

“一扇窗，看尽中国人的时空观。”有媒体这样赏评园林。网师园“月到风来亭”的圆形洞门，框住的是树影，打开的却是“隔墙花影动”的想象空间；拙政园一座“待霜亭”，四周种植橘树，霜降时

橘子成熟，具体而微地体现了匠心独运。由景看情，我们更看见了中国人的文化心灵，园林里有品格情趣。

从拙政园的花窗里，我们看见古典美学融入现代生活的无限可能。这背后，是Z世代蓬勃的文化自信、活跃的创新创造。

当下，年轻人以各种方式，主动邂逅心目中的“中式审美天花板”。在上海豫园，游客与水中锦鲤合影，配文“转发锦鲤接好运”，园林成为Z世代的“新式许愿池”。沧浪亭的夏夜，跟着《牡丹亭》的水磨腔赴一场“昆曲夜游”，移步换景的园林，成为沉浸式戏剧的天然舞台。

年轻人对园林美学的再创造远不止于此。杨海涛团队接连推出“书本上的园林”“园林有祥瑞”等系列文创，发起“把园林带回家”“园林里的非遗”等话题吸引年轻群体分享、互动。95后视频博主马俊达用模型动画来科普园林建筑，小众内容也能“出圈”。人们在他的评论区留言：“不是吧，中式美学这么好玩的吗！”“以框入画，装下的是风雅，中式美学永不过时。”

从“看园”到“入戏”，从“游览”到“体验”，从

“传承”到“传播”——年轻人用独特方式为古典美学注入当代叙事，这些充满网感的创新，重新定义着这个时代的“园林生活方式”。中华美学的文化DNA，也因无数年轻生命力的真诚投入，在时代的洪流中持续涌动、蓬勃鲜活。

感言

杨海涛（苏州工艺美术职业技术学院数字艺术学院副院长）：

现在的年轻人逛园林，不仅是为了打卡体验，更注重陶冶心灵。园林文创要想吸引年轻人，首先要为产品贴上“青春密码”属性标签，突出年轻化和情感化，注入一眼打动人的魅力。同时，要深挖文化内核，不能停留在简单复制物品形态，而是要打破“殿堂感”，让美学元素渗透日常场景，增加故事性和互动性，让年轻人参与文化、体验文化、探索文化。

(本报记者王伟健整理)



图①：无锡寄畅园花窗。

图②：苏州沧浪亭花窗。

图③：苏州怡园碧梧栖凤馆花窗。

图④：苏州狮子林葡萄如意漏窗。

图⑤：苏州留园，演员表演实景版昆曲《游园》。

图⑥：苏州园林彩色玻璃花窗书签。

苏州工艺美术职业技术学院供图 影像中国

图⑦：苏州网师园。

王其钧摄

中国园林博物馆供图

王其钧摄

王其钧绘

王建中摄（影像中国）



图⑧：苏州园林彩色玻璃花窗书签。

苏州工艺美术职业技术学院供图 影像中国



图⑨：苏州拙政园。

R这些美·很中国

文化中国行

艺趣

文学里的园林

古典作品中写园林最高妙的当数《红楼梦》，大观园以“一带翠嶂”障景，借沁芳桥曲水演“步移景异”，脂批“一草一木皆隐喻”，而黛玉“冷月葬花魂”，月影与诗魂相映，尽显造园意境。

“不到园林，怎知春色如许？”作为《牡丹亭》中杜丽娘与柳梦梅爱情故事的发生地，园林化作青春觉醒的舞台，令杜丽娘发出“姹紫嫣红开遍”的感叹。

王实甫《西厢记》中，也有一墙花影寄相思。普救寺花园里，“隔墙花影动，疑是玉人来”，正是造园“框景”的文学绝唱。

纸上园林，在虚实交织中构筑起中国人“以园载道”的精神追求，透过书页传递东方美学的永恒魅力。

（作者为中国园林博物馆宣传教育部文化科普宣传员邓冰，本报记者施芳整理）

古人为何爱“丑石”

在古人眼里，石之美者为玉，汉字中以玉为偏旁的字词大多有美好的寓意。然而有些在常人眼中“丑丑”的石头，却一样被古代许多文人士大夫所喜爱。

古人赏石，其历史可谓久远。魏晋时期山石作为独立观赏对象进入庭院中，唐代，石之玲珑如太湖石者得到开发和欣赏，宋代开始太湖石逐渐形成了“瘦、透、漏、皱”的欣赏标准，有的还加上一个“丑”字，所谓丑到极致便是美。三山五岳，百洞千壑，在小小一方太湖石中都能感受到，可谓“百切一拳，千里一瞬，坐而得之”。来自大自然的“丑怪之物”成为文人眼中的“适志之物”，进入庭院园林、书房厅堂，无怪乎白居易《太湖石记》中将太湖石列为甲等。“丑丑”的石头里有故事、有历史，不管是以石为友的白居易，还是拜石为兄的米芾，名人与山石的互动也使中国山石文化的形成和发展有了文化注脚。

（作者为中国园林博物馆园林研究中心主任张宝鑫，本报记者施芳整理）

R新语

中国园林历史悠久。早在商周时期，园林就以“囿”的形式出现。春秋战国至秦汉时期，“囿”逐渐变为“苑囿”，融入更多造景元素。魏晋南北朝时期，文人雅士寄情山水，推动自然山水园和私家园林的兴起。明清两代园林艺术达到巅峰，皇家园林恢弘壮丽，私家园林以小见大，《园冶》《长物志》等著作标志着中国园林艺术的理论成熟。

中国园林始终以自然为基底，融合文化与哲学，在世界造园中独树一帜。欣赏园林的美，可以从几个角度细细品味——

叠山理水是园林的核心内容。园林用石，从选石至掇山，务必在不同环境、景致和位置，安放最合适的石材，营造出峰岭奇峻、丘壑清幽的意境。水的呈现形态多样，明镜映天色的水面，潺潺穿石过的流水，呈现出灵动的画面空间。

建筑是园林的点睛之笔。轩、榭、廊、坊、亭、桥，翘角飞檐、雕梁画栋，不仅遮阳避雨，也是观景最佳处。漫步其中，步移景异。借景框景、因巧施借，通过门窗、洞口等，让观者从特定的角度观察美景，拓展了空间意境，增添了园林的层次感和游赏情趣。

楹联寄托园林的文化渊源，体现古代文人寄情山水、淡泊明志的情思。苏州沧浪亭的“清风明月本无价，近水远山皆有情”，充满情趣和意境。拙政园“荷风四面亭”的楹联是“四壁荷花三面柳，半潭秋水一房山”，夏日美景、荷花绽放，具有视觉上的“包围感”。网师园“看松读画軒”的楹联更长：“风风雨雨暖暖寒寒处处寻寻觅觅，莺莺燕燕花花叶叶卿卿暮暮朝朝”，28个叠字将一年四季的景观变化予以展现。品读文字，能更深入理解园林所传达的意境与文化内涵。

中国园林背后的审美标准，在我们学习说话、读书写字的过程中就已经慢慢形成，流淌在文化血脉之中。“虽由人作，宛自天开”的创作模式，和西方花园追求几何对称的平面布局完全不同。中国园林采用蜿蜒的小径、错落的亭台构建起含蓄的东方意境。透过漏窗框取的半幅竹影，恰似文人画中的留白，将“不全之全”的美学智慧诠释得淋漓尽致。这是遵循以园林仿画作的造园理念的结果，也是由中国人看待世界的哲学思维高度决定的。

园林既是世间的桃源，也是八世的隐喻，每一处景观都是道德人格的物化表达。现代人对“诗意栖居”的渴望依然不减，人们用混凝土模仿太湖石的褶皱，将数字投影技术融入水景，将传统园林的“借景”手法转化为对城市山海的框取。在传统园林步入现代语境的今天，这是对“慢生活”的回归，也是在快节奏时代对精神家园的执着追寻。

（作者为中央美术学院教授）

我国科研人员研制出超稳定钙钛矿发光二极管

本报合肥6月15日电 （记者徐靖）近日，中国科学技术大学肖正国教授研究团队在提高钙钛矿发光二极管(LED)寿命方面取得了重要进展。他们提出了一种被称作“弱空间限域”的新方法，制备出了晶体颗粒更大、更耐高温的全无机钙钛矿薄膜，成功将LED亮度提高到116万尼特以上，使用寿命超过18万小时。相关研究成果发表在《自然》期刊上。

研究团队在钙钛矿材料里添加了特定的化合物，制备的新材料内部更加有序，避免了传统方法制备出的小晶体所带来的缺陷问题，极大地提升了LED的稳定性和亮度。研究表明，这种新型钙钛矿LED的发光效率超过22%，与商业化显示产品的发光效率持平。人们日常使用的显示屏最高亮度通常在数千尼特以内，按照正常亮度100尼特计算，新型钙钛矿LED理论上能使用超过18万小时，已经达到商业化LED产品的广泛标准。

首届亚热带农业人工智能创新发展学术交流会召开

本报南宁6月15日电 （记者庞革平）6月15日，首届亚热带农业人工智能创新发展学术交流会在广西南宁召开。本届会议由广西大学、中国科学院微生物研究所主办，聚焦人工智能与亚热带农业深度融合议题，吸引了国内高校、科研机构及农业企业代表百余人参会。

开幕式上举行了农业人工智能研究所揭牌仪式。该研究所组建了跨农业、计算机、机械等领域的科研团队，将致力于打造集人才培养、科技攻关、成果转化于一体的创新平台。

会议围绕“生物信息学与智能育种”“数据孪生与语言模型应用”“智能设备与智能农机”“精准栽培与智能管理”四大议题展开研讨，与会专家分享了人工智能在农业领域的前沿理论与实践案例。

昆仑文化多学科综合科考活动在青海启动

据新华社西宁6月15日电 （记者白玛央措、王艳）“追寻河源昆仑——青海昆仑文化多学科综合科考活动”15日在青海省社会科学院启动。科考将通过实地考察、文献梳理与技术创新，系统梳理昆仑文化元素和标识，解读展现青海多元一体的中华文化历史脉络。

据介绍，此次科考活动是在青海省境内首次开展的、以人文社会科学为主的昆仑文化多学科综合科考活动，汇聚了考古学、历史学、民族学、地理学、人类学、古文字学、民俗学等诸多领域的专家学者。

此次科考依靠青海省社会科学院于2025年年初确立的重大专项项目《昆仑文化多学科综合考察研究》组织实施。科考为期11天，科考队将在昆仑山、玉虚峰、黄河正源约古宗列曲、扎陵湖和鄂陵湖等地实地考察。

虽由人作 宛自天开

“虽由人作，宛自天开”出自明代造园家计成所著《园冶》，道出中国古代造园的基本原则。人工营造的园林，要如同自然天成一般，最大程度地淡化或消除雕琢痕迹。这句话也蕴含着中国传统文“天人合一”的哲理，体现了尊重自然、顺应自然的态度，与中国画“师法自然”的意境相通。



本版责编：肖 遥 曹雪盟 董映雪

版式设计：张芳曼 蔡华伟

东方意境在园林里流淌

王其钧